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I

Acum câţiva ani, prezintam tot aici, la Academia Română, o privire 

generală asupra celor dintâi incercări româneşti de a scrie Istoria 

Universală (v. Pgt'A/a /sforţa, V I, an. 1920, Iulie-Septemvrie, p. 125 
şi urm.). Cea mai veche arătă să fie a abatelui Millot, tradusă de Molnar, 
după o versiune în limba germană, din 1793, şi publicată la Buda, în 

1800.
Intre cărţile pe cari d-1 Gheorghe Sion le-a dăruit bibliotecii Univer

sităţii din Buda, apare însă o încercare mai veche, cu doi ani, una rămasă 

numai la cele dintâiu douăzeci şi patru de pagini.
Se chiamă /acepa/arf /a:?Mce a/e M/oră' &  Afon twAf par A#

<?'?n&%a, &t /ipcgra/Ya /ai Pe/ra Par/, J79^-
Capitolele ce se cuprind în acest început sunt următoarele: «Izvoară 

mijlocitoare alease spre mai bună pleroforie a istoriei eghipteneşth); 
«Luări aminte de obşte preste noroadele ceale vechia; «Istoriia părţilor 

lumiit), «Eghipteni, cap. 1. Vechile istorii ale Eghipetului, cap. III,') 

«Religia adică credinţa şi năravurile Eghiptenilor*.
Originalul e francez şi de o cugetare solidă şi îndrăzneaţă. Găsesc 

într'un loc cuvântul epor, pe care autorul nu l-a putut traducapS^Pne

*  ^4. R. — .S^r/a 7/A Tow^/ 7 ^ . 6.
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seamă de cântecele noroadelor vechi, care «vecinicesc numele a multor 

vitejia. Se vorbeşte de «oameni cari mai mult se îngrijesc după temeiuri 

de aşezământ ca după întâmplări*. Se citează Bossuet şi Rollin, ba chiar 

«un autor scriind /'OrţgMe /oft*. Eră, evident, abatele Miilot însuşi.

Dar stilul e adeseori altul decât în traducerea luiM olnar*).In această 

primă formă autorul e «de dincoace*, probabil un Moldovean. El scrie: 

«Partea cea mai mare a vechi face pomenire de o vreame în care
vietuiă oameni risipiţi prin păduri*. Găsim cuvinte mai obişnuite la Ro
mânii liberi: «saduri*, «jgheaburi*, «a se boboti*,«să râmeaze pământul*, 

«lămăi*, «crăime*, «iazer*, «dajdnic*, «capişte*, «nome sau judeţe*, «trân- 

davnic*, «slobod*, «scutinţă*, «bir*, «dajde*, «prin leafă chivernisiţi*, «di- 
regătorie*, «păstoricesc*, «mojicesc*, «corifeiu*, «jivini*, «mitamic*, «bla- 

gorodnic* «disidiamonie*, «disidiamoniceştile cugete*, «tipăritori de bani*, 
pârîşi*, «datoraşi*, «trup balsamit*, «crezător*, «zălog*, «lefterie*, «iutit*, 

«scopos*,
Dar manuscrisul a trecut dela M unteni: v. de. ex. «noroiul cel gros*, 

«altmintrilea*, «Ovrei*, «pisică*.
Are scurte cuvinte arhaice: «deşteptul năravurilor frumoase*, «stâm- 

părul foamei*, «învăţul aceii sălbatăcii*, Se zice: «boerimea nu să alegea 

dintr'alţii fără din oameni destoinici*.

Şi autorul cunoaşte împărăţia turcească. In adevăr el scrie: «Hali- 

carnas în Cariia, ce eră mai de mult cetate vestită, numită de Turci Bodru 
sau Bodrona, în ţinutul Natolii*.

Forme ardelene mai că nu sunt. Doar în patru locuri :«fomeaie*, care 
se zice pe alocurea şi dincoace de Carpaţi. Dar se găseşte «arhivumuri* 

lângă «condice*, «catanele acelea mai de frunte în Divan*, şi «hingheriu*.
Interesante sunt multele neologisme:

Se zice: «cărţi profaniceşti*, «cărţi mosaiceşti*, «istoriceşti*, «sotietate*, 
(«sălbătăceşti soţietăţi*), «brutale*, «a să polii* poRrefJ, «formă*, «grad*, 

«titroane*, «naţioane*, «poezie*, «flotă*, «statul*, «ştiinţa statisticească*, 
«persesc, perseşti*, «experiinţă*, «coronă*, «linii împărăteşti*, «despotism*, 
«persoane*, «sicurantie*, «statistici*, «culme cuvenitoare*, «talent*, «trebi 
economiceşti* (ca «prostateca lucrare cu mănele*), «minunător*, «organi- 
saţie*, «schimoseşti*, «deşertăcioşi*, «ide*, «reforme*, «unimea Dumne- 

zeirii*.
Se dau definiţii ca acestea: «Cultura, adică lucrarea sau prefacerea no-

') O.  V.  Bogrea a făcut comparaţia atentă.
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roadelor în naţioane prin căsătorie, prin lucrarea pământului şi prin 
meşteşuguri'); «Dinastie este o domnie în care Voevozii unu! după altul 
au stăpânit'); «Vulgatele adecă vestirile cealeatălmăcite din Scriptură#.

Să nu fie Amfilohie de Hotin autorul ? Ienăchiţă Văcărescu ar avea 

forme italiene, greceşti, şi turceşti, care lipsesc, afară de două trei gre
cisme, cu totul i).

Deci Molnar n'a tradus pe Millot. El a reluat lucrarea întreruptă 

la Sibiiu. A  supus-o unei noi revizii, în care s'au făcut mari schimbări 
de stil, care arată pe Ardelean. Autenticitatea şi a altor scrieri iscălite 

de dânsul, scrieri care tratează materii aşa de deosebite de ocupaţiile 
lui obişnuite, poate şi trebuie să fie pusă în discuţie.

II

Cu prilejul unei călătorii la Cluj, de unde, acum mulţi ani, ni-au 

venit fotografiile de documente istorice româneşti, pe care le-am pu
blicat în volumul IX  din pi tfocMwieHte, am găsit în aceleaşi pachete
serii întregi de alte acte în aceiaşi limbă, de o importanţă care se poate 

vedea lesne din paginile ce vor urmă.
O cronică ungurească din veacul al XVI-lea face din cutare membru 

al familiei săcuieşti Beldy, având moşie între Români, la Budila, un 

fiu din flori, un «copil'), cum se zicea numai în acest sens atunci, al lui 

Mihnea-Vodă, căruia după trecerea la Islam i s'a zis, nu «turcitul#, ci 
«Turcul#.

Familia a păstrat legăturile cele mai strânse cu principatul muntean. 
D e aceea nu e de mirare că la cel dintâiu moment prielnic ea şi-a căpătat 
pământuri în cuprinsul acestei ţări, de care o legau tainice amintiri.

O  carte domnească mai târzie, dela Constantin Brâncoveanu (1704), 
ne arată pe larg originile acestor cumpărături. Un boier muntean, altfel 
necunoscut, Tudor Ciocoro, împrumută la nevoia lui, in surgun, 20.000 

de «bani# dela Beldy Kelemen (Clement). Boierul, care avea titlul de 

Vornic şi nu iscăliă cu acest pronume, care ar fi mai curând o poreclă, 
stătea in Februarie 1612 de şaisprezece ani la Budila, în castelul lui 
Beldy, pe care-1 califică de «cetate#, deci el eră un fugar de urgia lui 
Mihaiu Viteazul, probabil cu prilejul conspiraţiei contra acestuia, când

')  B iblioteca m ai are iîn văţătu ri despre săm ănarea inului pentru Bohemia 
M oravia şi Siiezia, sau dat tn Bohemia de s. econom iceascăpatrioţască soţtetate in anui, 
1804, s'au tipărit ia Iosef Ioan Piier in L io ru o ; 6 :  pp. in !2 .
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unii sfetnici ai Domniei plătiră cu capui. 11 apăsau şi alte datorii: 33.000 

de «bani* la un Turc din Belgrad, care e pentru scriitorul actului dela 

Brâncoveanu: «Beligradul-de-Sus* şi, prins de teribilul său creditor, 
Tudor fusese «pus într'un puţ în fiară* *). Cum Cârstea logofătul din 

Buciumeni îl luase în «chezăşie* şi fusese silit a plăti toată suma, 

Gheorghe Comisul împrumutase pe Ciocoro cu alţi 39.000 de «bani*. 
La acea dată, «neavând ce mai face*, el vinde găzduitorului său tot ce 

are, nu numai în moşia de basă, Răteştii din Buzău, dar şi părţile, cu 

mori şi pogoane de vii, din Plăticeşti, Sărăşti, Vădeni, Drugeşti, 
Sârbeni, aceste posesiuni fiind socotite ca echivalente cu suma tuturor 

datoriilor: 94.000 de«ban:*.Zapisul se face în româneşte înaintea mai 

multor martori, parte Unguri, ca un Kerestes, un Păi Istvăn, unFarkăs
ănos, parte Români, ca Baştea din Muscel, Obrăjin din Şoimari, 

Stan şi Voico din Hizeşti şi un om din Răteşti, un «roşu* din oastea lui 

Vodă, Oprea. Beldy urmă să-şi facă şi o «carte* dela Domnie.
Nobilul ardelean vine deci în ţară sub Radu-Vodă Mihnea la 1621 

(7129) si, după hotărîrea unei comisiuni de şase boieri din Divan, caută 

a plăti pe creditorii munteni ai lui Tudor din Răteşti. N i se spune astfel 
că el a dat din turmele sale o sută cincizeci de oi lui Cârstea, iar lui Gheor

ghe toţi banii datoriţi.
Dar stăpânirea nobilului din Budila nu eră să rămâie neturburată. 

In Maiu 1622, Maria, fiica lui Tudor Ciocoro, pretinde că tatăl ei ar fi 
vândut şi moşii de ale soţiei, fără vina acesteia, deşi, cercetându-se lu

crurile, se văzu că învoirea mamei Măriei nu lipsise; atunci adversara 

lui Beldy vândrr şi nişte pogoane de vie care-i aparţineau ei, la Sârbeni. 
Dar ea reveni cu aceeaş pâră, deşi tot cu atât de puţin succes, înaintea 

lui Alexandru-Vodă Iliaş în Iulie 1629. Bătrânul Beldy murise şi se 

încercă de Tudor însuş reluarea tuturor moşiilor dela fiii lui, Ioan şi 

Pavel, sub cuvânt că n'ar fi fost nici vânzare directă, nici plată de cre
ditori. Hotărîrea lui Leon-Vodă din 16 Februarie 1630 fu însă o confir

mare în folosul moştenitorilor, reprezintaţi printr'un Daczo.
Totuş, Ioan murind şi Pavel fiind «cocon mic*, averea munteană a 

familiei a fost încălcată, şi anume de puternicul Vornic Hrizea. Trebui 

caacestPavel, ajuns «craibirău* în Trei Scaune, să vieîn Ţara-Românească, 
la 1633, cu oastea lui Gheorghe Răkoczy al 11-lea, care, biruind pe sei
menii şi dărăbanţii răsculaţi, cu Domnul lor, aşeză din nou în Domnie

*) A ctu i citat spune din  greşală că D om n eră atunci G avrii M ovilă  (t 6 :8— 20).
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pe Constantin-Yodă Şerban, pentru ca un act solemn, dat din «palanga 

lângă Gherghiţa",să restituie dreptului moştenitor întreg acest domeniu.
Şi la 4 Maiu 1657 Constantin Şerban întăreşte moşiile lui Pavel Beldy, 

ajuns acum şi «Vistier Mareo al Ardealului. T o t odată-1 asigură că aceste 

moşii, pe care avea voie să colonizeze «iobagii" ce şi-ar găsi, precum si 
Ungureni şi Moldoveni, scutiţi fiind de obişnuitele dijme şi «mâncă
torii)), nu vor mai fi atinse de contribuţii extraordinare, ca aceea care 

se luase acum în urmă, «şi dela Turc la Grec şi dela străin din ţară, încă 

şi dela sloboziile noastre') pentru «poclonul Hanului'). Plângerea lui Beldy, 
prezintată prin Mikes Kelemen, fusese astfel pe deplin ascultată. Uwn/ 
z/zzz areffe arfe e reJarfaf Je Lr/r/rfe Narare/, re/ rrerraf fa Raf/a, /a 

/zzzzAzz noearra, z/zzpzz aoraie/e z/zp/ozzzzzfzre aiorrarafe, rcrz'r ra o //fera 

rarr/ra, ra zzzzfza/e </e /oraia /af/aa, areaieaea ra re/e </e pe aiorai/afe/e 

/a/ Mafe/a /?arara/), Doawae/ F/z'zza ẑ /zzz/zzz /or A/afez'a, rare z/er/ aa 

raaf z/zzforz'fe aaaz zaerfer z/z'zz Airz/ea/, rz* aaaz'a z/za «Moşea/" jTa?*a/az.
Beldy cumpără pe aceeaş vreme şi moşie în Hizeşti, vânzătorul mer

gând la el în Budila, dar actul făcându-se în ţară.
Stăpânirea-i fu însă turburată sub Domnii «turceşti" cari urmară lui 

Constantin Şerban. Neamul lui Ciocoro, cari-şi ziceau Cocoreştii, 
Radu Clucerul şi Vlad al doilea Vistier, atacă dreptul nobilului ungur 

asupra moşiei lor de baştină, Răteştii. împuternicitul lui Beldy se ju 
decă în Divan cu dânşii, fiind de faţă şi solii ardeleni cari aduceau tri
butul la Poartă, Nemeş Jănos şi Gyulay Tamâs, în Domnialui Antonie- 

Vodă, la 1671, cred.
Hotărîrea domnească din Octomvrie e în favoarea acestui «cinstit 

prieten".
Deciziunea aceasta se explică pn'ntr'o aplecare amicală cu totul 

deosebită fată de nobilimea ungurească a Ardealului. In adevăr, un de
legat al lui Beldy, «Marele Spătar a toată ţara Ardealului", al lui Bassa 

Tamâs şi al lui Nemeş Iănos, «marele căpitan a toată Săcuimea", înfăţi* 

sându-se la Antonie-Vodă, el căpătă uşor, pentru «semnul direptăţii 
şi unirea vecinătăţii neînşălătoare", restituirea tuturor fugarilor din Ardeal, 

afară de cei osândiţi la moarte, «cei ce ar fi fugit pentru scăparea capetelor 

lor". Şi această asigurare e întărită de principalii boieri ai ţării, Gherghe 
Băleanu, Radu Popescu, Radu Creţulescu, Hrizea Vistierul, Neagoe 

Săcuianul, Ivaşco Golescu şi alţii.
Răteştii însă, ca şi Cepturoaia în parte, ca şi Dobrenii lui Saul, ca şi 

Zăbeanii şi Mostecuţii, fură reclamaţi sub Ghica Grigore de rudele
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iui Tudor Vornicul. Observându-se că sub Matei Basarab aceştia adu
seseră doisprezece boieri jurători, se găsi cu cale a se cere protivnicului 

lor douăzeci şi patru alţii, şi i re a-f ife/a e/ ifiw nemeşii
din Sântivan, din Cernat, din Saciva, din Ghidofalva, din Lemeni, din 

Ozon, etc. După jurământul lor, Beldy e restituit în toate drepturile sale. 
Hotărîrea e dată —  şi aceasta explică prezenţa şi admiterea acestor 

străini —  «în conacul ot luncile Braşovului*, cu prilejul expediţiei 
Domnilor noştri alături de Turci contra Imperialilor.

Pe vremea Brâncoveanului, în Iulie 1704, Beldy Kelemen, fiul lui 

Pavel, primeşte confirmarea posesiunilor m untene,şicu acest prilej se 

înfăţişează din nou toată istoria proceselor ce se perindaseră. In Noem- 

vrie 1705 apoi acelaş Domn îngăduie, nu numai acestui «prieten*, 
ci şi fratelui său David şi unui membru al familiei Mikes să-şi adune 

iobagii fugiţi din Ardeal pentru a-i aşeză la Răteşti, «cu ale lor fămei 

şi cu toate bucatele lor ce vor avea*. Printr'un act pierdut, Pavel Beldy 

căpătă şi dreptul de a trimite dincoace cinci sute de oi scutite de oierit, 
dar îl vedem îndată pe Domnul muntean plângându-se că din cele 

trimese numai două sute sunt ale lui. Apărându-se interesele celor cari 
luaseră asupra lor slujba oieritului, el arată în chip duios nevoile înseşi 
ale ţării: «ci a să păgubi cineva iaste şi cu păcat, că ţara iaste cu dajde 

şi cu multe păsuri şi greuri asupră, ci munceaşte fiecare cum ar puteă 

face să să poată ornici (M*c) dajdea şi cheltuiala* (20 Dechemvrie 1708).
Drepturile iui Beldv Kelemen trecură apoi asupra fiilor lui, Mihai 

si Iosif, cum se vede din actul de întărire al lui Grigore Ghica din Iunie 

1724, privitor la iobagii ardeleni ai familiei. Bătrânul nemeş trăia încă în 

1730, când preotul din Budila face o însemnare cu privire la păstorii lui.

III

Un grup de trei scrisori, de un cuprins foarte interesant şi în ce pri
veşte limba, plină de vioiciune şi de coloare, se referă la raporturile 

dintre comandanţii şi administratorii ardeleni din Secuime, dela Gur- 

ghiu (Giurgeu), un Petru Apor, între alţii, de o parte, şi dregătorii 
moldoveni dela graniţă, de alta. Astfel ele formează un adaus bine venit 

la întinsa corespondenţă pe care am dat-o în Comfsfe: Mtorfce

n RouMMM:', volumul II.
Moldovenii sunt Iordachi Ruset («Georgius C[omes] d[e] R[osett; *]*, care 

se iscăleşte cu litere latine şi, ca şi pentru adresă, într'o limbă ce i se 

pare a fi cea latină, şi Constantin Arapul, pârcălab de Neamţ.
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E vorba de cai furaţi, de oi însuşite, de oprelişti neîndreptăţite, de 

zăberiri pregătite, de nevoia, exprimată foarte dârz, a bunelor relaţii: 

«De aceia aceste nu sânt fapte megieşăşti, ci trebuieşte cu bună dovadă 

să dovedeşti dumneta pe oamenii noştri şi, aşa, aflându-să că sânt 

vinovaţi, atunci cu dreptate este să plineşti dela dânşii ca de la nişte 

oameni răi; dar numai pe gura unor tâlhari şi oameni răi trebuie să nu 

te potriveşti dumneta ca să faci zebereli oamenilor, pentru ca să nu 

stricăm prietişugul, fiind megieşi de aproape)). Cineva care s'ar păreă a fi 

Toader Vornicul, vorbind de călătoria unui Domn la Constantinopol 

pentru «înnoirea Domniei)), se ocupă de plata goştinei, de «doamna lui 

Lazăr Istvân)).
O carte domnească dela Matei Racoviţă pentru «giupăniasa iui Banfi 

Petiaru*) (nu «giupănul)) a fost tipărită în rf IX , p. 25:
o vorba de turmele şi păstorii acestui vameş. O  alta, inedită, priveşte 

pe un Şandru Mihai, scăpat din robia Tătarilor şi căruia trebuie să i se 

dea bani şi, în special, de «bulubaşa de Trotuş), «petrecăforb) în calea 

lui către Ardeal (7 Aprilie 16%).
O  foarte ciudată scrisoare munteană priveşte o pradă de Tatari până 

în Mehedinţi —  evident din veacul al XVII-lea,probabil atunci când 

Hanul a trecut sub Brâncoveanu spre Belgrad.
Trei însemnări se referă la moşiile şi Ţiganii unei «jupănese Stanca, 

fata Predii Post.fecoriulu Diicului Spătar)),care se împărţeşte cu unchiul 

ei, Papa Buicescul, la 1682. E vorba de o descendentă a acelui Diicu 

care a căutat să fie Domn după Matei Basarab şi împotriva iui Con
stantin Şerban. Adeveresc Mitropolitul Teodosie, Constantin Stolnicul 

Cantacuzino şi viitorul Vodă Brâncoveanu, atunci Spătar, împreună 

cu un boier mai mărunt.

Trei alte acte privesc vieaţa bisericească a ţărilor noastre, şi tustrele 

sunt de o raritate deosebită.
Cel mai vechiu, din 13 Iulie 1621, e o rară poruncă domnească, re

dactată absolut după vechile norme slavone,dar în româneşte,prin care 

Radu Mihnea se îndreaptă către «popa Ianiu dela clirosul Domniei 

Sale de în Câmpul-Lung)), cu privire la călugăriţa Elisaveta, din mă
năstirea Valea Mare (Nămăieşti *), în pâră cu «popii dela sfântă besea- 

reca Domnii Mealo), pentru nişte Ţigance, aduse din Ardeal.
A l doilea act e o scrisoare a protopopului din Şcheii Braşovului, Va-

*) Lăm urire dată de colegul m ieu, preotul N . Popescu.
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siîie, către un om ai alui Beldy Iânos dinBudila pentru o femeie care, 

«nevastă învălită, după aceaia ia au lepădată crăpa denă capă şi s'au fă
cută fată cu plete şi au şi jucatu în horă în jocă", adică «s'au dezvâlită 

şi au înblatii fată la capu ca şi alalte feato.

A l treilea e o cercetare la satul Ardiu cu privire la un preot unit care-şi 

bate joc de cuminecătură şi de îndatoririle sale.

Biblioteca Universităţii posedă un Evangheliarul slavon, tipărit de un 
ieromonah Lavrentie pe la 1570, când îl cumpără dela el starostele de 

Cernăuţi Broştog (Bruchstiick, prin poloneşte). D . Roşu, bibliotecar 

semnalându-mi acest produs necunoscut al tiparului pentru Români 

în secolul al XVI-lea, mi-a anuntat un studiu asupra lui. Cred că La
vrentie e diacul Lorinţ de pe lângă Coresi, cel cu Evangheliariul din 

7087.

D O C U M E N T E

7<3 7720. «Tudoru Vorniculuotu Răteşti, dăzapis lui Beldi
Chelene (w ) şi frăţine-său Beldi Ianoşu... pentru căci, pribegindu eu 

de aic denu tară înu Ţara Ungurească ani 16 la cetate loră la Budila, 
deci eu n'amă avută cea mai face, mi-emu vândută toate părţile dă 

moşie pă unde amu avutu în Ţara-Rumănească, şi mori şi moşii şi vii, 

ca să să ştie, în Răteşti, a şasa parte şi cu o roată de moară şi patru şi pol 
pogoane de vie şi denu moşie denu Plăticeşti a treia parte şi dinu Să- 

răşti ală şase parte şi cu doao —  de moară şi sătulă Vădenii peste totă 

şi dinu Drugeşti trei părţi şi cu o roată de moară şi dinu Sirbeni a 9 
partea, etc. «Căci, căzăndu la multă nevoe, m'au plătitu şi mi-a scosu 
capulu de la multă nevoi dumnealoră, cu bani gata, cari făcu peste totu 

94.000, şi să trimiţă domnealui zapisulu meu în ţară să-şă facă şi carte 

doomnească, să-să întărească zapisele dumnealoru, să stăpânească cu 
paceo. Marturi: «Crăsteşu Ianoşu, Paleştioanu, Farcaşu Ianoşu, Başsta 

otQ Muşcelu, otu Ţar[a] Rămnescăţ?), Obrejinu denu Şoimari, Stanu 
Hizesculu, Voico de acolo, Opre Roşulu dinu Răteşti. Şi eu Tudoru 

Vomiculu mi-am puşti degetulti şi iscălitura ca să să creză)).

77 diatM 7730. «Mariia, fata lui Tudorti Vomiculu Cocoro)), dăzapis 

«jupănului Beldei Ianuşu şi lui Belde Palii') «precumti să să ştie că m'amu 

întrebată eu cu dumnealui pentru moşiia mănea-mea de zeas<.re'). Se 
vede la Divan că e «şi cu ştirea măne-mea'). Ea vinde şi o parte a ei D
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Sârbeani, treisprezece pogoane, pe care Beldy ie pune cu viţa, pentru 

7.700 de aspri. Marturi: «Călin ot Urlaţi, iuzbaşa Stan ot Muscel, Dra- 

gomir Podeanub. Scrie «Griva log. Periianu de le Ialomiţă".

J*Q Lv/ic y rjy . Alexandru-Vodă, fiul lui Iliaş, «fecorilorii ai răposatului 

jupanului Beldei, anume Beldi Iianuşii şi lu Belde Palu-), pentru «ocina 
lui Tudoru Cocoro şi a muerii lui, de sa tu de Răteştb. «Stoica Sochea, 

sluga a lu Belde Ianaşu şi a lu Belde Palii... el au venitu naintea Domnii 

Meale în Divanu de se-au părătu de faţă cu Mariia, fata lui Tudoru 

Cocoro^, care pretinde că nu s'a vândut şi «partea măine-sao. Pecete 

mare, rotundă, monogramă, iscălitură.

.BMCMreFfz, r6 /VĂrMar Leon-Vodă, fiul lui Ştefan-Vodă, către

Beldi Ianoş si Beldi Pal, fiii «răposatului Beldi Chelemen otQ Budila* 

pentru ce au luat dela Tudor Ciocoro din Rateşti.
Marturi: Ivaşco Vel Ban, Hrizea Vel Vor., Vlad Vel Log., Ianachi 

Vel Vist., Miho Vel Spăt., Muşat Vel Stol., Conde Vel Comis., Vasilie 

Vel Păh., Alexandri Vel Post. Ispravnic Vladul Vel Log. Scrie Lepădat 

log., după spusa lui Sima vt. log.

Iscălitură: Io L o n  Voivod.
Pecete peste hârtie, cu şnur roşu.

Pergament.

I w  K o C T JH T H H  l ih p K JH  l i a t i w  M ACTiM  t 'C n ^ p h  H EOtEOAA

EaayiHCKiw, pentru Beldi Pal, de la «Budula* şi pentru moşiile lui*.
Iscălitura domnească. Pergament.
Marturi: Gherghe Băleanu Vel Vor., Stroia Vel Log., Barbul Vel 

Ciuc., Mihalcea Vel Comis...., —  Stol., Radul Vel Ceaşnic,.., Colţea 

Vel Pitar, Danciul Vel Post, Orest Năsturel al doilea log. —  7163.

Mlstiiu bjieiu Io Constandinu Şărbanu Voevodu i gvsdin văsoe 

zem'e ugrovlahiscoe davat gvsdmi sieiu povelenie gsvdmi cinstitului 

şi bunului priiatenu şi de aproape vecinii alu Domnii Meale jupa
nului Beldie Palii, craibirău dă la Trei Scaune, fecorulii răposatului 
jupănului Beldie Chelemenii denii Budila, denu Ţara-Ungurească, ca 

să fie volnicii cu acasta carte a Domnii Meale să aibă a-şi ţinearea 

cu bună pace toate ocnele şi moşiele, însă partea lu Tudorii Cocoro 

denii satQ denu Răteşti 6 părţi... i otu Plăticeşti a treia parte i otii 

Sărăşti a 6 parte... şi sătulii Vâdeanii toţi i otii Drumceşti 3 părţi... şi 
denii Sărbeani a 9 parte şi denii Cepturele a dqaăsprezeace parte şi
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denu Dumbrava Slavului 3 părţi şi dă la Măstăneşti 4 pogoane dă vie 
cu loculu... Fiindu fostu priiatneculii Domnii Meale jupănulu Belde 

Pald coconu micu pre aceale vremi şi rămaşii dă părinţi şi n'au pututii 

să-ş caute dă moşii. lard după aceia, căndu au foştii acumii, înii zilele 
Domnii leale, fiindu viitorii dumnealui aici în ţara denpreună cu Măria 

Sa cu Crai Ghiorghie Racoţi, biruitorulu Ţărăi Ungureşti, pentru binele 
şi folosinţa ţărăi şi a Domnii Meale, că ne-au scosu vrăjmaşii şi hoţii 

dănti ţară, dumnealui ştiindu cumu că săntQ aceastea ale lui direpte 
moşii şi cumpărate pre bani, venit-au înnaintea Domnii Meale şi a tu
turor boiarilord ţârei de au arătatu cărţile tuturoru Domniloru şi za- 

pisele şi toate deresurile ce au avutd dumnealui făcute pre aceaste 
moşii (dela Radu Mihnea, 7129). ,,Drepţii aceia şi Domnia Mea, vă- 

zăndu cărţile tuturoru Domnilor la mâna dumnealui şi fiindu-ne dum
nealui bunu priiatnicu şi au fostu cu [mujltă nevoinţă la toate păsurile 

şi slujbele Domnii Meale, Domnia Mea încă amil daţii şi amu mai în
tărite cu acastă carte a Domnii Meale... Aşijderea să fie volnicii cu acastă 

carte a Domnii Meale să-şi facă slobozie şi satu dă milă pre ocne dă la 

Răteşti...,şisă aibă a-şi strângerea ai lui iobagi căţi va avea răsipiţi aicea 
în ţara Domnii Meale, şi pre alţi oameni striini şi fării de dajde, cari vorii 

pohti să fie ore acastă ocnă, Ungureani, Moldoveani /oameni fard de biru, 
iaru de cătră Domnia Mea să fie în pace şi ertaţi dă birii, de tal., de miere 
cu sare, dă sălă cu fănii, dă biru moldovenescu şi dă lucru domnescu, 
de cară dă olacu şi de toate dăjdile şi măncăturile câte săntu preste and 
înu tara Domnii Meale..., nici dă banii dă judeţu, nic să li să tragă bu
catele pentru alţii, ci să aibă a-şi luare dumnealui adetulu ce-i va [fi] 
de la dănşii, şi pre carele va pune ispravnicii pre dânşii, acela să-i judece 

şi să le facă certare, altulu într'ănşii să nu untre, iaru carii să voru ispiti 
a-i învălui preste acastă carte a Domnii Meale mare certare va petreace... 
Pis Necula log. Boldic la conacB la palangă lângă Gherghiţă, msţa 

Iunie 28 dni, vlt. 7163.
Pecete, iscălitură, monogramă.

25 7764. «Ionu şi cu frate-meu Stoica, fecorii lu Ionu Ţăfescu
(?) otu Hizeşteo, dau zapis «dumnealui jupănului Beldii PalG, fecorulu 

răposatului jupănului Beldea Chelemenu denu Budila denu Ţara U n

gurească^, că-i vând ocină acolo, pentru 35 ughi, «afară denu 3 pogone 

de vie cu 6 pomi ce i-au foştii văndutu tatălu nostru Voica Ţăfescu (?) 

lu Stand HezesculB şi cu 2 prăjini de loch de culegătore şi prăjăna căte
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de 2 stănjăne... Şi, căndu amu făcutu acesta tocmeiă, dusu-ne-amu ia 

dumnealui înu Budiia. lard, căndu amu făcutu acesta alu nostru za- 

pisu, făcutti-1-amd înd satu înd Răteşte.')
Marturi: «Popa Iremie de acoio, popa Voiciiă din Matiţa, Grivalog. 

din Alicxeni, Oprea Scopul din Răteşti, Badea de acolo, Toater 

Stanciul, Oprea din Cernatuiu denu Ţara Ungurească i vnocu ego 
Pascuiu, i Diicuiu, i Pascuiu şi Stanul.

Două peceţi cu cerneaiă (iogofătui cu o pasăre purtând crucea în 
spate), semne de degete.

4 AfatM 7-r6j). «Noi Costandinu Şărbanu Voevodu i gsdinu facem u  

mărturie cu acastă carte a noastră tuturord cui să cade a şti cumu 

aic în ţara noastră muntenească oarecare olate, cade-să a şti Răteştii 

otu sudstvo Sacu, înpreună cu toate iocuriie care să tragu dă acele 

olate cu mori, cu vii, şi a treia parte de satulu Piăticeştii cu a şas[ea] parte 

a satului Slăviceştilord cu mori şi deplinu satuld Vandănea (w ) a D u -  

ceştiloru a treia parte, aMeastecuţii cu vii cu totu, care olat au fostu 

luoatu ceiucu fericită pomenire dmu Ozonu lăcuitoru Beldie Chelemend, 

după moarte fost-au rămasd pre cari s'au trasd dentru dumnealui, 
cumu-i pre dumnealui denu neamu bunu Beldia Pald,care acumu Mării 

Sale prea-luminatului şi destoinecului Craiului Ardealului iaste Vistiiard 

Mare şi iarăşu şi craiu-biro a Trei Scaune săcueşti, căc că şi mai de- 

naintea noastră cu fericitele pomeniri Domnu Radulu-Vodă, Alixandru- 

Vodă şi Leonu-Vodă înpreună cu sfătuitorii Divanului ţără', cu leage 

direaptă au judecatd a fi a jupănilord Beldeştii şi rămăşiţiloru lord; ce 

apoi Vorniculu Hriza în zilele cu bună pomenire Io Mateiu Voevodu, 
nu ştimd de ce cunoştinţă reahd sufletească fiindd îndemnătoru, au 

cuprinsu-le în sama lui-şu. Care lucru şi noi înţelegându cu de- 

adinsuld, cumu şi credincosulu boiariuld nostru Radulu Comisuld 

Mibalcea au mărturisitd în Divand, şi noi dară înpreună cu 12 boiari. 
juraţi ai Divanului nostru judecători, fiindd şi cuvăntuld Mării Sale 

lui Crai dinu Ardealuşi jupănului Belde Pald, dă aproape vecinului, 
fiindd înnaintea noastră şi văzăndu-i marea şi bună dereptatea, cău- 

tăndu-ne şi spre vecinătăţască slujba dumisale, fostu-le-amd datu cu 

judecată după judecata cea dentăiu şi dereaptă la mănule dumnealoru. 
Săvai că acumu când preste voia noastră fostu-i-au !uo[t] preste 

iscălită şi pecetluită cartea noastră bani ug. 80 de saamă: după l:psa 

vremii de acumu, fost-au luatu, căce că şi de la Turcd, de la Grecdşi de
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la striinu dinu ţară, încă şi de la sloboziele noastre, pentru că s'au tri

mişii Hanului. Despre care lucru speriindr [-să] Măria Sa părintele nostru 

pentru luoarea aceloru ug. 80 şi prenu dumnealui Micheşu Chelemenu 
încă trimiţăndu cuvăntu noa, încă ne-au părutu rău. Voindu daaru 

milostivirii făgădui[n]ţii noastre cea de odată şi nainte făcută prentru 

partea noastră întărită a fi stătătoare şi acumu desăvârşiţii, şi într'acastă 

carte a noastră după făgăduinţa cea de'ntăi, făgăduind! cumil că în 

viaţa noastră de la rumânii jupanului Beldei cari săntu în ţara noasttă, 
însă striini, nu birnici, nici striini carii voru fi foştii prealte moşii aşăzate 

şi acumu, văzăndu acastă milă a noastră, să ard muta, noi făgăduimu 

de toate dăjdiile ţărăi a-i erta, denu bani, denu oi, denii rămători, denu 

stupi, denu miare, denu cară, denii vinii, denu păine, denii fieştecehu 

d jmă de bani de saamă, şi cu unu cuvăntti fieştece fialil de dare sau nevoi 

sau munci, noi nu vomil luoa, nici pre alţii a luoa nu vomil suferi: de 
tocma ne-amil şi mai lipsi, a luoa de la striini, şi de la sloboziile noastre, 
iaril rumânii dumisale voril fi în paace, după scrisoarea cărţii noastre, 
în veaci. Pentru aceaia tuturoru carii umblă pentru nevoile ţărăi a strânge 

sau bani sau fieştecehu denu ţară noastră, să vă feriţi să nu cumva să 

învăluiţi pre aceşti rumâni ai dumnealui, ce săntu scrişi mai susu, că 
aşa iaste învăţătura noastră. Intr'altu chipu să nu faceţi preste cartea 

noastră, că mare certare va petreace acela omu care să va ispiti preste 
porunca Dumnii Meale. Pentru maai mare credinţa dămu cartea noastră 

întărită cu iscălitura şi cu pecatea noastră şi cu sufletulil nostru legămu 
si asupra aceluia Domnii care va fi după petreacerea noastră acestui 
lucru ca să-lu ţie şi să-lu întărească. Şi mărturie încă amil pusu Domnia 

M ea boiarii Divanului, jupănu Gheorghie Velil Vornicii, i jupănu Stroe 

Velu Log., i jupănu Părvulil Velil Vistiaril, i jupănu Paană Velil Spat. 
i panu Diiculil Velil Cliuc., i panuRadultlVeluStolnicu, i panii Radulil 

Velil Comisii, i panu Radulil Velu Peh., i panu Neagoe Velil Post., 

i panii Stroe Velit Log. M sţa Maiu dni vlt. 716$.
Iscălitura:Pecetemică rotundă cu chiaovar,purtândvechiulmonogram.

ţ- Milostiiu bjieiu Io Antonie Voevod i gsdinu davat gspdvmi siiu 

poveleanii gvsdmi cinstitului priiatenului Domnii Meale jupănului 
Belde Palii denii ţară Ardealului şi fecorilortl lui căţi i va da Dumnezeu, 
ca să-i fie lui o&tă aici în ţara Domnii Meale înu satulu Răteştii 

otu sudu Saacil, denii toată moşiia satului a 6 parte, pentru că au 
avu tu pără înu Divanil omulil jupănului Beldii, Laeşil Ianoşil, fiindu şi
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solii Mării Sale iui Crai,anum eNeam eşuIanoşu, căpitanuiu Săcuiioru, 

şi Siiivaşu Balintu şi Ghiuiai Tamaşu, cărei mergea cu haraciuiu ţărăi 

Ardeaiuiui ia Poarta înpărătească, fiindu şi aceşti boiari inu mareie 

Divan, căndu să părăia LaeşQ Ianoşh, ispravnicuiu jupănuiui Beidii, de 

faţă cu boiarii Domnii Meaie Raduiu Ci'uc. şi Viaduiu vt. Vistiiaru 

Cocorăştii pentru acastă a şasea parte de ocină de Răteştii, scoţăndu 

ispravnicuiu jupănuiui Beidii Paiu cartea răposatuiui Raduiu-Vodă 

Mihnea, de cumpărătoareaaceştii ocne de ia Tudoru Vornecuiu Cocorou, 

a şasea parte denu Răteşti, şi cartea iu Aiicxandru-Vodă şi a iui Leonu- 

Vodă. Dec Domniia Mea încă amt) căutatu şi amu judecatu înpreună 

cu toţi cinstiţi dregătorii Domnii Meaie pre ieage şi pre dreptate si amu 

datu Domniia Mea ca să ţie dumneaiui jupănuiu Beidea Paiu ocnă 

ţnu Răteşti a şasea parte. Iaru boiarii denu Cocorăsti si cu părtaşii ioru 
să ţie cinci părţi. Direptu aceaia amil datu Domniia Alea acastă carte a 

Domnii Meaie jupănuiui Beidii Paiu ca să-şi ţie şi să-ş: stăpânească 

acastă moşie denu Răteşti a şasa parte cu bună paace, însă jupănuiu 

Beide Paiu să trimiţă ispravnicuiu dumneaiui ca să-şi aleagă partea lui 

de moşie, de preste totu satuitl a şasea parte, şi să-şi hotărască de cătră 

moşiia boiariloru de Cocorăşti şi aitoru părtaşi de acoiea şi hotărăndu-să 

să-şi ţie moşiia în paace şi să o stăpânească dumneaiui şi fecorii dumneaiui 

înu veaci. Şi amu pusu Domniia Mea şi boiarii cei mari mărturie: panu 

Măreşti Veiu Bani) i Gheorghie Veiti Vor., i panu Raduiu CreţuiesculQ 

Vi. Logft., i panu Şărbanu Catacuzeno Veiu Spat., i panu Papa Veiu 

Vist., i paanu Gheţea Veiu Ciiuc., i paanu Mihai Catacuzeno Veiu Post., 
i paanu Văicui Veiu Peh., i paanu Stoianu Veiti Cornişti i paanu Dumi- 

traşco Veiu Sardarti, i pani) Preda Veiu Siuj., i is. Raduiu Năstureiu 

vt. Log. w HAnwcay 43 Ianache iog. ot Vist. s-R Ha CTM-b rpa^ Bucu
reşti. Pis msţa Oc. 23 d. )t. 7170 (7[#o).

Io Antonie Voevodu.
Monogramă. Pecete mare peste hârtie: iw dH-rom! sctac^a Ra:K-.uAc[Tit9 

r^p] KaamKOf.

Io Antonie Voevod, dinmiia iui Dumnezeu Domnu Ţării-Rumăneşti, 
înpreună cu toţi cinstiţi boiarii ţării Divanuiui, mari şi mai mici, toţi 
denpreună cu toată slobozenia domnească şi boerească, cu acasta carte 
a noastră ne încredinţăm dumneaior Beide Pai Mare Spătar a toata ţara 

Ardeaiuiui, şi Başa Tamaş, mareie sfeatnic ai Măriei Saie Iu Craiu, şi 
Nemiş Ianoş, mareie căpitan a toată Săcuimea. Pentr'aie noastre trebi şi



395 MOŞULE FA M )H E i BKLDY 15

trăsuri şi gălunce (̂ tc) s'au făcut, cum toateuneie ca aceiea să indirepteaze, 

şi pentru oamenii cărei vor fi fugiţi den Ţara Ungurească aic în ţara Dom
nii Meaie, afar de cei ce ar fi fugit pentru scăparea capetelor ior, iar pre cei 
ce ar fi fugit de foame sau de obăgie sau măcar de ce braslă de oameni 
ar fi, de nici opreală,să-i dăm de pretutindinile după pohta dumnealor: 

pentru că aceasta iaste semnul direptăţii şi unirea vecinătăţii neînsă- 

lătoare, cu cale am socotit să umplem pohta dumnealor întru aceaste, 

precum şi dumnealor a noastră. Şi pentru mai mare credinţă a dum
nealor şi a tot nimeşugu! denpreună, precum şi mai sus ne-am 

adevărat. Şi, atunce fiind dumnealui Apor Lazar, priiatenul Domnii 

M ele şi al ţărei, trimis atuncea aici sol, umblând pentru aceaste 

trebi aici, Domnia Mea, de vreme ce au fostu cursul anilor 1640, 
cum oarecare oameni den Trei Scaune săcuieşti ar fi fugit aici 
în spre pământul Ţerii-Rumăneşti şi a Dumniei Mele, măcar la 

ce braslă de oameni s'ar afla, ori la boiari, la oraşe, ori la slobozii, pre 

toţi să avem a-i darea fără de nicio opreală, ducând şi dumnealor carte 

de mărturiseală pre care ar trimeate de să se scoată oamenii sau obagi; 
lor, şi cu adevărat că-i vom da. Şi dentru acestu lucru să fie dumnealor 

cu tot nemişugu la Trei Scaune săcaeneşti. Intru adevărată credinţa, 
s'au scris în Scaunul Domniei Mele den Bucureşti, msţa Iul. 7177.

Gheorghe BăleanulQ, Radulu VI. Dvor. Popesculu, Radulu Vel Cluc. 
Creţulesculu, Hriza Viu Vist., Ghiorghi Vsilea (?), Papa Velu Corn., 
Uie Vl.Arm aşu, Ghinea Velu Post., Neagoe Săcuianulu, Ivaşco Velu 

Agă, Tudorache VI. Pit., Aga Iane, Gheorghe VelG Păh., Barbulu 

Log., Radul Cluc.
(Peceti: Hrizea are o pasăre.)

(L .S .)
Io Antonie Voevod.

7 /M%e i6 6 j. Gligorie Ghica-Vodă «tuturorQ cui să cuvine a şti că 
aic în ţeara Domnii Miale oarecare olate (şters: adecă Răteştii otu sudu 

Saacu înpreună cu toate locurile care să trag de acea moşie şi olate; 

in locu: lt. 7170, Oc. 20 dni, scriindu într'acastă carte Răteştii 

preste totu, dereptu aceaia să scoasă cu chinovariu şi să scrise ca să să 

ştie denu Răteşti a 6 parte, precumu scrie şi la vălt. cărţi a Radului- 

Vodă şi ale altoru Domni, aşa să ţie, dereptd aceia... vt. Log.; cu roşu), 
cu mori,cu vii şi a treaia parte şi iaru şi moara a noaoa parte, a Zăbeaniloru 

a doaosprăce parte, a Cupturealelord a treaiaparte, a Dobreanii lu Saulu
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a patra parte, a Mostecuţii cu vii cu totu, care oiate au fostu luaţii celu 

cu ferecitâ pomenire denii Uzonu locuitorii Beidi Cheiemenu, după 

moarte fost-au rămasu pre carii să tragu dentru dumnealui, pre dumnea

lui bunulu Beldii Palu, care acumii prea-luminatului şi destoinicului 

Craiului Ardealului Solnocului denii lăuntruiaste— pană mare Săcuiloru 

gheneralii şi mai mare Craiu (.rar) *) la Haramseşu (w ), adecă Trei Scaune 

Săcueşti, căci că şi mai denaintea Domnii Meale cu fericitele pomeniri 

Domni şi moştineanii ţărăi aceştiia, Radu-Vodă, Alexandru-Vodă, Leon- 

Vodă, Costandinu-Vodă şi Mihnea-Vodă, înpreună cu sfătuitorii Diva
nului de atunci, cu leage direaptă au judecaţii a fi a jupăniloru Beldestii 

şi rămăşiţiloru loru. Sevai că Vorniculu Hriza în zilele cu bună pomenire 

Io Matei Băsărabu Voevodâ, nu ştimu de ce cunoştinţă rea sufletească 

fiindu îndemnători, fostu-le-au cuprinşii în sama loru, iaru, căndu 

au fostu în zilele lui Costandinu Şărbanu-Vodă, văzăndu adeverata 

direptatea dumnealoru sale Beldeştii la aceale moşii, iaru li s'au datu 

dumnealoru sale, acumil încă şi în zilele Domnii Miale sculatu-se-au 

rudele şi rămăşiţele lu Tudoru Cocora, apucăndu-se de aceale moşii 

într'acesta chipu cumu că în zilele fericitului lo Matei Băsărabu Voevodu 

aru fi juratu cu 12 boiari cumu că Cocoro n'au văndutu aceale 

olate dumnealui Beldii Cheiemenu, nice-i iaste cu nimicu datori. Dec  

şi Domnia Mea cu toţi cinstiţii boiarii Divanului judecat-amii sufle- 

teaşte cumu să jure dumnealui Belde Palu cu 24 de boiari cumu că-i 

săritu cumpărători dereapte aceale moşii şi aşa va râmănea Cocoro 

de judecată şi va birui dumnealui aceale olate după obicna ţărăi şi jude

căţii Domnii Miale. Dumnealui Beidi Palii încă, avăndil bunădereptate, 

fost-au gata, şi, după rănduiala şi judecata Divanului Domnii Meale, 
venit-au, nu cu 24 de boiari, ci cu 20 Ardeleani, anume aceşti boiari: 

dinu Sentu-Ivanu Henteril Andraşu i M ihai Diiacii, denu Cernatu 

Bernadu Freanţi i Covac Pătru, denii Sacva Laiosil Ianăsil, denii 

Ghidofalva CuleşuPătru, denu AngheloşQ Foro Ianăşu, DiianisuGheor- 

ghie, dinii Lesnio Covac Tamaşil, Iacociu Gheorghie, Sasu Ianăşil, 
denii Chidu-Martonu Gheorghelu i Nagu Ianăşu, Sochiori Gaşparil, denii 

Becfalva Naghi Tamaşu, denii Lemheni Fiveru Micloşu, denu Ozonil 

Sabo Tamaşu, Bearne Leorinţi, Sabo Iacobu, Mihali Diiacii. Văzăndil 
Domnia Mea buna direptatea dumisale Beldie Palii la aceale olate ce

*) Craiubirău. 
2) H arom sz^k.
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scrie mai susu, judecat-am Domnia Mea înpreună cu toţi boiarii Diva

nului a fi dumnisale şi coconiloru, nepoţiloru şi strănepotiloru dumni- 

sale moşie ohabnică în veaci şi oricui va fi a lăsa dumnealui, pentru că 
au rămasu Cocoro de leage şi de judecata... Făgăduindu cumu mu 

zilele Domnii Meale de la rumânii dumnealui Belde Palu care sânţii' 

înii ţara Domnii Meale, însă striini, nu birnici, nici striini, carii voru 
fi foştii pre alte moşii aşăzate şi acumu, văzăndu acastă milă a Domnii 

Miale să aru muta, de toate dăjdile ţărăi, ertatu-i-amu, denu bani de 

oi, denu rămătoru, denii stupi, denii miare de ceaară, denu vinii, 
denu păine, denii fieştece dijmă, denii bani de seaamă, cu unu cu- 

văntti fieştece feali de dare sau muncă Domnia Mea nu voi luoa, 
nici pre alţii a luoa nu voi suferi, şi oricare Domn arii dărui Dum 
nezeu au dintru neamulii nostru au dentr'altii neamii a Domnii Meale 

să fie procleţii, etc.

Marturi: Gheorghie Vel Ban, Stroe Vel Vor., Radul Vel Log., D u- 
mitraşco Vel Vist., Toader Sturdzea Vel Spat., Badea Vel Cliuc. 

Drăghici Vel Păh., Preda Vel Stoln., Costandinii Vel Comis, Costea 

Vel Post. Ispravnic Şărban Catacozeno Vel Log. Scrie Goran Log. 

Olănesculu.
Iscălitură: Io Gligori Ghica Voevoda.
Monogram. Pecete cu cei doi lângă arbore şi «Io Gligorie Ghica 

Voevod... zemli vlaşcoio.

2<§ ZM/ie 7272. «Io Costandin Băsărab Voevoda dă zapisul său «priiate- 

nului Domnii Meale jupanii Beldee Chelemenu, fecorulu lui Beldi Palu, 
nepoţii lui Beldi Chelemenu de la Budila, dinu ţara Ardealului, şi cu fe- 

corii lui, căti Dumnezeu îi va da, ca să le fie lorii ocne aic înii ţara Domnii 
Meale înu satulu Răteştii..., şi dinu moşia Plăticeştii..., şi dinu Sărăşti... 

si satulu Vădeanii totu şi dinii Drumceştitrei părţi..., şi dinu Sărbeani... 

şi dinu Cepturiie... şi dinu Dumbrava Slavului... şi dinu Măstăneşti, 
pentru că, aceste moşii fiindii mai denainte vreame ale lui Tudorii Co- 

coro si fiindii elu datorii jupănului Beldi Chelemenu, moşulu Beldii Che- 

îemenii, bani 20.000 cu zapisu de la măna lui, şi fiindii datori şi unui 

Turcii de la Beligradulu-de-susii bani 35.000 cu zapisu şi, prinzăndu-lu 

Turculu acolo, l-au fostu pusii într'unu puţii în fiiară încă înii zilele 

lui Gavriilu-Vodă, fecorulu lui Simion-Vodă, şi, neavăndii cu ce plăti, 
l-au foştii luatu înu chizăşie Cărstea logt. dinu Buciumeani, apoi 
Turculii au foştii apucaţii pe Cărstea logt. innaintea lui Gavriilu

* .<4. 7?. — 7/Z. ZF*. ^
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Voevodu pentru acea datorie a lui Tudorii Cocoro, de au fostu plătitu 

toţi banii deplinii, 33.000, şi mai fiindu Tudoru Cocoro datorii şi lui 

Gherghe Comisii, bani 39.000, căndu au fostu înu zilele Radului Voi- 

vodii, fecorulG Mihnaii Voevodu, iaru jupănulu Beldea Chelemenii elii 

au fostu mersu înnaintea Radulu Voevodu de au arătaţii zapisulu lui 

Tudoru Cocoro de datorie, fiindii şi ceilalţi datornici de faţă. Intr'aceaia 

Radulii-Vodă fostu-le-au daţii la mijloculii lorii 6 boiari dinii Divanu, 
anume Vintilă bivii Velii Vornicii i Ivaşco ce au foştii atuncea Viu 

Vornicii i Papa bivii Velii Logt. i Gligorie bivu Velii Comisii i T u -  

doranu bivu Velii Sluj. i Paraschiva Velii Logt. ca să-i tocmească si să-i 

aşaze pentru aceaste datorii precum voru găsi cu dreptate. Deci acei 
boiari aşa i-au fost judecaţii cumii să plătească jupanului Beldea Che- 

lemenu, moşulii jupănului Beldii Chelemenii, aceale datorii toate, însă 

bani 74,000, de mii, şi să ţie aceaste părţi de ocnă ce scriu mai susu toate, 

şi după judecata acelorii boiari fost-au datu jupănulii Beldea Cârstii 

Logt. pentru datoriia lui Tudoru Cocoro oi 130 şi lui Gherghe C o
misii bani 39.000, şi au rămaşii toate moşiile lui Tudorii Cocoro ce scriu 

mai susii la măna jupănului Beldei Chelemenii. Şi de atuncea încoace 

totii au stăpănitii jupănulii Beldea Chelemenii aceaste moşii cu bună 

pace înii zilele lui Leonii Voevodu, de căndu au foştii atuncea după 

moartea lui Beldi Chelemenii, iaru Tudoru Cocoro elii s'au foştii scu

laţi! cu pără şi au mersu înnaintea lui Leonii Voevodii înu Divanii de 

s'au părătii de faţă cu jupănulii Daţău *j Laslău, ispravniculu fecorului 

jupănului Beldii Chelemenii, şi aşa au fost părăndii Tudorii Cocoro 

cumii că n'au foştii elii datori Beldii Chelemenii niciunii banii, nici 

nu l-au plătitii de nicio datorie, zicăndii ca să-şi ia moşiile înnapoi. 
Intr'aceaia Leonii Voevodii, văzăndii zapisele de datorie şi cartea Ra

dului Voevodii de judecată şi de rămaşii la măna jupănului Beldie Che- 

lemenii, fost-au judecaţii ca să-şi ţie jupănulii Beldea Chelemenii păr
ţile de moşie cu pace. Şi au fostu rămaşii Tudorii Cocoro de judecată.

Şi de atuncea încoace iarii l-au stăpănitii jupănulii Beldea Chelemenii 

cu pace pănă înii zilele lui Gligorie Ghica Voevod. (Apoi procesele 

sub Grigore şi Antonie-Vodă. Citate cartea lui Radu Mihnea din 7129, 
a lui Leon din 7138, a lui Constantin Şerban din 7163, a lui Grigorie 

din 7171, a lui Antonie din 7180. întărire.)
Marturi: Cornea Vel Ban, Stroe Vel Vor., Şărban Vel Log., Mihai 

Cantacuzino Vel Spăt., Şărban Vist., Costandin Vel Cliuc., Dumitraşco 

Vel Peh., Ştefan Cantacuzino Vel Peh., Şărban Vel Stol., Gheorghie
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Vel Comis, Tom a Cantacuzino Vel Sluj., Costandin Vel Pit. Ispravnic 
Radu Cantacuzino vt. Log., «Şi s'au scrisu cartea acasta într'alii sase 

sprezeacelea and dinu Domnia Domnii Meale de Mihai logofeţelulu 

de la Tărnave înu Bucureşti.')
Iscălitură. Pecete mare cu cei doi sfinţi. Monogram.
Jos: «Radulu Cantacuzino vt. Logt. procto".

Mlostiiu bjieiu Io Costandin Voevod i gsdnu davatu gvsdmi sie 

po[ve]lenie gsvdmi priiatenului Domnii Meale juplnulu Beldei Che- 
lemenu şi a frăţine-său Belde Davidu i de la Michişu (?), ca să fie 

volnicu cu acastă carte a Domnii Meale şi cu sluga Domnii Meale, 
anume —  şi cu omu dumnealoru Toma părcălabulu, de să umble 

să să străngă pre toţi Rumânii denii satu ce să chiamă —  otu 

sudu —  carii săntu fugiţi şi răsipiţi denii Ţara Ungurească aic înu 

ţara Domnii Meale, oriunde i-aru găsi, la satu domnescu, boerescu, 
călugărescu, pre la oraşii, pren niscai slobozii, supuşi pre lăngă niscai 
slujitori sau măcaru veriunde i-ar putea găsi înu ţara Domnii Meale, 
totu să hie volnicii Tom a părcălabulu şi cu sluga Domnii Meale ce s'au 

zişii mai susii, să-i ia pre toţi cu ale lorii fămei şi cu toate bucatele lorii 

ce vorii avea şi să-i ducă să-i aşaze pre moşiia dumisale otu Răteşti 
otu sudii Saacii şi, după ce să vorii strânge şi să vor ii aşăza, atunci să 
vie să-şi ia ruptoare de la Vistieriia Domnii Meale după a lorii putinţă, 
iar ii pre unde să vorii întâmpla a-şi găsi de aceşti Rumâni fugiţi, mă- 

carii veriunde, şi aru sta cineva înpotriva poruncii Domnii Meale, 
adecă pârcălabi domneşti, au boereşti, călugăreşti aru măcaru vericine 

a nu-i daarea, la unii ca aceia bine să ştie că voi trimite Domniia Mea 

de-i vorii aduce înu butuci şi mare pedeapsă vorii petrece de cătră 

Domniia Mea. Intr'altii chipii nu va fi. Aşijderea să hie volnicu sluga 

Domnii Meale ce s'au zişii, denpreună cu Toma părcălabulu de să 

apuce pre Manea BănagQ, care au junghiiatu pre Ghinea părcălabulu^ 

să întoarcă toată cheltuiala, iarii elii, avându vre o judecată, să vie să să 

îndrepteaze cu judecata Diyanului. Pentru că aşa iaste porunca Domnii 
Meale. Şi H caaM pti racAMH, Noem. 20 dni, 7214.

Monogram. Pecete octogonală cu chino var.

Proct. Vel. Vist. *)

*) Dacz<5.
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70 AftUM 7275. «Noi moşteanii dinu Sârbeanio dau zapis «jupănutuj 

Beldii pentru că scoase dumnealui unu zapisti de cumpărătoare de la 

Marii[a], fata lui Cocoră Vorniculă, de pogoane 13, înă dealulă Săr- 

beaniloră, care i-au fostă dată tată-său de zeastreo. Recunosc si ei. 

Iscălesc: «Radulă Vrăbii, călugărulă M icloiulă, Mihăilă Gogotură, 
Neagulă abagiulă, Racoviţă Velă Port., Preda, căp[itan] mare otă 

Gherghiţa, Once sutasă)). *).

j* Mlostiiu bjiiu Io Costandină Voevodă i gspdnă zemle vlahis- 

coe davată gvdmi siiu poveleaniiu gvdmi priiatenului Domnii Meale 

dumisale jupanului Beldea Davidă ca să he volnicu cu acastă carte 

a Domnii Meale de să aibă a-şi ţinerea aici înu ţara Domnii Meale 
pre moşiia dumisale de la Răteşti otu sudă Saacă ai dumnealui rumăni 

carii i-au adusă denă Ţara Ungurească, oameni 8, ca să-i fie de treaba şi 
ajutoriulă dumisale, iară de cătră Domnia Mea voru fi în pace de toate 

dăjdile şi rănduialele căte voră fi preste ană înu ţara Domnii Meale, 
de nici unele nimic val său băntuială să n'aibă. Că i-amu ertatu pentru 

voia priiatenului Domnii Meale ce scrie mai susu să'ipă (̂ fr) a fi de 

treaba dumnealui. Dreptu aceaia vă potuncescu Domnia Mea si dum 
neavoastră boiari şi altoru sluji ale Domnii Aleale, vericarii cu ce 

slujbă şi rănduială veţi umbla, de vreame ce veţi vedea acastă carte a 

Domnii Meale, iaru voi toţi să aveţi a vă ferirea de aceşti oameni striini, 
că cine le-aru face vre unu valu peste cartea Domnii Meale, unii ca aceia 

bine să ştie că rea scârbă şi certare voru petreace de cătră Domnia Mea, 
că aşa iaste porunca Domnii Meale. Hcaaa\ pm rn,\A\H.Fev. 1 d., lt. 7216.

Iscălitură şi monogram. Pecete octogonală cu chinovar.
Io Costandinu Voevodu bj. mlst. gspdru zemle vlahscoe. Alu nostru 

prietenă, dumneata jupăne Beldo Chelementă, sănătate pohtimă dumi- 

tale. Pricina cărţii nu iaste de alt[a] fără cătă facemă dumitale 

ştire că să jăluiră oiarii carii au cumpărată slujba oiritului înă jude- 

tulu Săcuianiloră cumă că suma oiloră pre cătă amă fostă făcută 

dumitale cartea noastră ca să să scutească de oirită nu săntă toate ale 

dumitale, ce dină $00 de oi ce scrie în carte săntă ale dumitale numai 
oi 200, iară alalte ce mai trecă săntă ale oameniloră dumitale, şi aceia 

săntă totă de dată ca şi alalţi striini, numai ce le faci ale dumitale ca 
să să 'nplinească suma ce iaste înă carte. Care acastă slujbă iaste văn-

')  Pentru ostaşii aşezaţi în Gherghiţa v. inscripţia bisericii de acoio, în .Stud:':* şi 
X IV , p. 3 şi urm. ^
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dută pă bani, după cum ă iaste obiceaiulă ţărăi acesteia. Ci a să păgubi 

cineva iaste şi cu păcată, că ţara iaste cu dajde şi cu multe păsuri si 
greuri asupră, ci munceaşte fiecare cumu ară putea face să să poată 
ornici (itc) dajdea şi cheltuiala. Ci pohtimu pre dumneata ce voră fi 

ale dumitale bucate pre adevărată să aibă pace, precumă scrie cartea 

noastră; iară ce voru fi de dată, ale oameniloră dumitale, să şi le plă
tească, ca şi alalţi striini, că, precumu zicemă, ei au atăta pagubă 

dintr'acelă judeţă, că iaste păcatu să dea dupină casăle loră, să să pă
gubească. Acasta, şi fii dumneata sănătosă. Dech. 20 dni, 7217.

[V o]: La ală nostru bună priiatină dumnealui jupănă Beldea cu 
sănătate să să dea.

(Pecete octogonală pe ceară.)

Anu 1730, căndă s'au vrută să vie cu o[i]le jupănu Beldie Chelemenă 

dinu Ţara-Rumănească acasă, fost-au tovaroşi anume Stoica Fretişelă 

denii Preajmară,păstoriu Oprea Stroiasi, care au mărturisită cu sufletele 
loră cumă că dină oile lui jupănului Beldie Chelemenă au luată 31 

netunse, şi ademăşă popa Dumitru cu fecorulăhaală mare şi cu prutcasa 

inpreună cu boiarulă care au strănsu s[l]obozie atunci înă Podeanii, însă 

hotarulă Podeaniloră,l-au luotă. D e care lucru şi findă omenii faţă 

înnaintea noastră, aş' au mărturisită.
Eu Popa Buhură (?) dină Budila.
Eu dasascalu Oprea dină Budila.

*j* Mlstiiu bjiiu Io Grigorie Ghica Vvd. i gsdnă davată gsvdmi sie 

poveleanie gvsdmi dumialoră sale Beldi M ihai i Beldi Iozefă, fiii 

lui Beldi Chelemenă, ca să aibă a-si aduce la moşiia dumnealoră aici 
înă pămăntulă ţărăi la Răteşti înă sudă Saacă oameni striini ungu- 

reani dină ţara Ardealului obagi ai dumilorsale, liude —  pre cară 

aducăndu-i şi aşăzăndu-i la moşiia ce scrie mai susă, să fie de cătră 
Domniia Mea înă pace şi ertaţi de toate dăjdilc şi orănduialele vericăte 

ară eşi de la Visteriia Domnii Meale peste ană înă ţară. D e niciunele nicr- 
ună vală şi nicio băntuială să n'aibă. Pentru că i-amă ertată Domniia 

Mea de toate dăjdile ţărăi, fiindă oameni striini, şi i-amă lăsată să fse 

scutiţi totdeauna, ca să poată fi dea purtarea grijă de bucatele, adecă 

dobitoacele ce ară trimite mai susă numiţii fii ai lui Beldi Chelemenă 
la moşiia Răteşti ce mai susă arată. Dreptă aceaia poruncescu Domnia 

Mea şi dumneavoastră boiari cislaşi şi zapcii de dăjdii, văzăndă cartea 
Domnii Meale, toţi să aveţi a vă ferirea de oamenii ce scriu mai susă,
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nimeni de nimicu valu şi băntuiaiă să nu le facă, că cine să vord ispiti 

a le face vre o supărare peste porunca Domnii Meale, unei ca aceia 

rea scărbă şi certare vord petreace de către Domniia Mea H pm

Iun. 6 dn., lt. 72 .̂2.

Iscălitură, monogram.

Pecete octogonală cu ambele ţeri şi data de 1737.
«Proct. Velu Logfta)

*[* Cinstitu şi atu nostru bunu patron, ilustrisime domene comesil 

Petre Aporii, cu firască dragoste închinăndu-mă, toate cele de fericire 

rogu ca să-ţi dăruiască milostivulii Dumnezeu. Altă n'amu mai mulţii 

castă dată cătră dum. fără cătu dau înştiinţare pentru unii Stand tăl- 

harii care înpreună cu doi ce s'au prinşii aic au foştii furaţii nişte cai, 
şi acelii Stanii au scăpaţii, nu s'au pututii prinde. Ce să pui dumneta 
silinţă doaru s'arii putea prinde, c'acolo înii Sintd Lelitu este trăitorii, 

doaru s'arii putea face o chivernisială ca să să înterce de atăte furti
şaguri : aduc de acolo încoace şi de aici fură şi ducu într'acolo, de nu să 

mai potu odihni oamenii de furtişagurile lord. Şi acasta rămăne la bună 

chivernisala dumitale: precumu vei socoti, vei face şi într'aceste pricin' 
a cestoru tălhuşaguri. Să află şi und Dedulu fecorulu Ţintii, c'aru fi 

amestecatd, care, de s'a dovedi aci, prindzindu-să, i s'a face canunulu. 
Dară să ştii şi dumneta, şi pentru und cald murgu cu heruld meu, amu 

fostd scrisd mai în trecută vreme, şi niciunu răspunsu n'amd luatd de 

la dumneata, pentru care cald va spune dum. omulu meu pe largu dind 
gură. Cu acasta acumu, şi fii dum[neata] sănătosu. Dech. 2.

Illustritatis Vestre ca un fii: Georgius C. D . R.
Illustrissimo den. dom. cin. Petro Apor Regi gudici Trium  Sedium 

secularum cum pleno honore detur

*)* Cinst. şi ald nostru bunu prietend şi de aproape megieşu, dum

neta craibirău de la Gurgiu, sănătate îţi poftimd de la milostivulu 

Dumnezău. Altă, înştiinţămd pe dumneata pentru und omu ald nostru 

anume Raduld, care, mergăndd acolo în Ţara Ungurească ca să-şi cum
pere neşte postavd şi altă ce i-aru trebui, s'au sculatd und omd de-acolo 

anume Arsăne dind satu dind Oşlibd, şi s'au acolisătu de acestd omd 

ald nostru precumu că iapa ce este elu pe dănsa, este a lui, şi, fără de 

nicio dovadă, aducăndu-lu înnaintea dumitale, i-au luatd iapa ş'au dat-o 

acelui Arsăne, şi omulu nostru ş'au datu şi chizaşd acolo, pănă va veni
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să să îndreptedze, şi, venindă aice şi tănplăndu-să acelă omă de la care 

au cumpărată elu iapa de şede departe, tocma la Gălaţi, au făcută ză
bavă pănă au adusă pe acelă omă înnainte Domnului nostru, şi la Divană 

ş'au adusă acelă omă şepte oameni de'u guratu pentru dănsulă pre- 

cum ă că ace iapă este dreptă denă bucatele lui. Deci Domnulă nostru 

me'u scrisă carte ca să-ţi scriu dumitale să dai iapa omului să i-o aducă, 
că, neadăcăndu-i iapa, să ştii că omă prinde aici un Armână sau pe altă 

cineva de acolo dină Ţara Ungurească şi omă plini iapa omului, că nici 
într'onă chipă n'omă primi ca să fii omulă păgubaşă. Dară şi acasta 

să socoteşti dumneta că omenii dumiloră vostre de acolo dină Ţara 

Ungurească totdeauna vină aici prină Moldova, pentru neguţtorie şi 
alijverişulă loră, şi noi pe nime de acolo nu-i facemă supărare; iară 

omenii noştri căţi vină acolo să şi scolă căte ua tălhară de acolo şi să 

acolisăste de dănsulă, puindu-i pricină că au este calulă ce merge pe 

dănsulă ală lui, au şi alte pricini ca aceste le pună, şi fără de nicio 
gudecată sau dovadă pliniţi dumnevostră de la omenii noştri. De 

aceia aceste nu săntă fapte megiişăşti, ci trebueşte cu bună dovadă 

să dovedeşti dumneta pe oamenii noştri şi aşa, aflăndu-să că sănt vi
novaţi, atunci cu dreptate este să plineşti de la dănşii ca de la nişte 

oameni răi, dară numai pe gura unoră tâlhari şi oameni răi trebui să 

nu te potriveşti dumneta ca să faci zebereli oameniloră, pentru ca 

să nu stricămă prietişugulă, fiindă megieşi de aprope.
Şi cu acasta să fii dum. sănătos. Mart 4.
A  dumetale bună priatenă Iordache Ruset Vel Vor.
*}* Cinst. şi ală nostru bună prietină şi de aprope megieşă dumnelui 

craibirău de la Ourgiu cu bunu sănătate să să de.
Pecete neagră a carantinei.

*}* A lă  nostru cinstită şi bună prieatenă dumneata mare căpitană de 
ţara 6urgeului, să fii dumneata sănătos. Scrisoare ce ai trimisă dumneata 

la noi înţeles-amă pentru neşte oameni cărei au fostă looată neşte oi 

de acolo şi au eşită înă iasta ţară. Deci noi, dacă amă vădzută cartea 
dumitale, i-amă pusă la temniţă. Deci ei aşea dau samă c'au fostă pă
curari la Ianăşă diiacă denă Alfălău şi la Sasă Peteru şi la Matei Gheor- 

ghii şi la Vargheşă Iştioană. Deci cini sintă cu pagubă să vie de faţa, 
că aceşti oameni vor sta la 'nchinsooare, şi amă pusu dzi în dooa săptă

mâni, să vie cine are pagubă de aceşti oameni. Să fii dumneata sănătosă. 
Şeasădzăci de oi s'au looată, iară cinci oi au dată aceşti oameni samă
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că au rămasă ia Ionă denă Alfălău ce au fostă păcurară ia Ilişă Gur- 

ghişu, iară, de nu veţi veni înă doa săptămâni, să voră siobozi oameni 
denu temniţe.

Şi au spusă că aceaste oi nu ie-a furată, ce le-au iooată pentru neste 

oi ce au fostă iooată Ionă denă Rondă denă turma ioră patruzăci de 

o i: pentr'acele oi au iooată aceastea. Să vii să stea de fată.

t  A  dumitaie bună prieatenă şi de bine voitoră părcăiabuiă Arapuiă, 
de Niamţă. Costantină Arapuiă părcăiabă.

Cinstită a noastră ca o soră dumneaei doamna iui Lazară Iştioană, 
dumitaie ne 'nchinâmă cu sănătate şi poftimă de la milostivuiă Dum - 

nedzău acastă scrisoare a noastră să afle pre dumn[ea]ta sănătoasă. Scri
soarea dumitaie ce ni-ai trimisă ni-au venită şi amă înţăiesă pentru 

răndulă oameniioră ceiora ce scrii dumn[ea]ta că unii dintr'ai noştri 

voră să să ră.... să margă înă munţii dumiioră voastre să zăberiascâ 

neşte oi. Ci eu acestă lucru că ştii dumn[ea]tacă i-amă cercată, ce nime 
nu înblâ să facă dumiioră voastre zeberiaiă dum[ea]voastră, numa 
atâta, fiindu neşte oameni de ţara noastră cărora li-au scrisă gorştâ- 

narii oile, şi, după ce le-au scrisă oile, ei s'au dusă înă Ciucă si nu voră 

să dea gorştânâ. C-au scrisă Măriia Sa Vodă acolo la crai-birău de Cucă  

şi la alţi mai marii Ciucului pentru acei oameni să-şi dea gorştina, iară, 
dacă-şi vor da gorştina loră cătă le face, să şadzâ unde le va fi voe loră. 

Şi au mărsu cu cărţile gorştinari acolo la Ciucă, ce totă de nu l[i]voră da 

acei oameni gorştina, să şizeberiascâ. încă acolo iastelaTotruşă, nu să 

atinge de partea dumiioră voastre nemicâ, ce acolo, din partia Ciucului, 
de oră vrea să ia, oră lua. Iară pentru unulă ca aciali, cândăvoră fi 
acmu, iată că Măriia Sa Vodă purceade acmu la Ţarigradă să-si în

noiască Domniia, deci aicia omă rămânea noi; ci n'amă vrea să (să) 

lăsâmă noi să să facă unele ca aciaste. D e acasta facemă ştire dumitaie, 
să fii dumneta sănătoasă.

U  Iasă, Iun. 20.
Alu dumitaie de bine voitoră, Toaderă (?)

*]* Io Costandină Duca Voevodă bjiiu mlstiiu gospodară zemle molda- 

vscoi scriemă Domniia Mea la toţi lăcuitorii ţărăi. Vă facemă ştire pre 

unde să va prileji a mergia dumnealui Şandru Mihai, carile au fostu 

rob la Tătari şi acmă merge înă Ţara Ungurească cu oamenii lui, să 

aveţi a-i griji de bucatia. Aşijderele şi, bulucbaşi de Trotuşă, să-i dai
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petrecători până înu Ţara Unguriască, şi întorcăndu-să iaru înnapoi, să 

viia aicia la Iaşi, iaru să-i dai petriacători totu pană aicia în Iaşi. Acasta 

scriu. U  Iaşii, It. 7202, Ap. 7. *ţ cj<uu r ,̂nS KfAAa.
Pecete octogonală, cu bourul.

j* D e la milostivulu Dumnezeu cu bucurii scris-amu la alu meu 

cinstiţii şi pre-iubitu şi mai mare frate, dumnelui jupanii Copos. Facii 

pohti tootii bina (yfc) binele ca să dăruiască milostivu Dumnezău dumni
tale dă înpreună cu toată cinstita casa dumnetale. Cinstita scrisore 
dumnitale care me'i trimesu,venitu-mi-au cu dragu, o'mii priimitu şi 

de totu pre rindu înţeles-amti scrisorii dumnetale, de care lucrulu dat- 

amu laudă milostivului Dumnezeu, dacă amii înţilesu de bună sănătate 

dumniuvostră, şi ne'u părutu bine căce v'aferitu Dumnezău a fi... de acele 

răutăţi. Cătră acasta, de vei pohti dumneta a întrebare de a nostră sănă
tate, bard să fii milostivu Dumnezău, ne aflămu sănătoşi, iaru, de altu 

buşluială destu[lă] amu petrecuţii de aci, totu răutăţi, că să ştii dumniata 

cumintele, că atăta răutate ni s'au făcutu de aceşti vrăzmaşi de Tătar' 
pi la sate, pi la Mehede[n]ţ, pre ude ştii dumniali, numai stupii 30 ne 

măcatu, darii totu păn darii vinii (w ), totu ne măcatd i făcutu-au atăta 

răutate, numai Dumnezău să le plăte (w ) acestoru căni. Altă, fostu-me'i 
scrisu dumnetale păntru răndu ceioru vite: să ştii dumniata că nu s'au 

pututu vinde, că iată ce răutăţi au fostu. Iaru să ştii dumnetale că eu 

amu pusu 2 cobani cu plată la dănşii, de păzăscu, şi le totu păzitu cu 

sard (Mc), şi amu pusu de i-au toţi bătutu, că au fostu toţi arizi (sic); ci 
aice în ţara nostră nu voru să cupere, că să ştii dumneta, că numai ei i-au 

fostu lăsatu omeni dumnitale săguri, iaru pănă acumu să ştii dumneta 

că nu le s'a păzitu bine. Dece dumniata vei da de ştire ce voru să li să 

facă: să ai vi [ni] dumneta aici au trece-vei într'aceia parte, de-ţi va trebui 

dumnetale vr'o cald bund, să ni-idai şi să-mi dai 1 berbece, că amu 

o cald forte bund, cum ţi va plăce dumnetale: vănătu iaste în păru, iaru 

de văzare nu să voru pute vindea. Numai a[tă]ta mă rogd dumnetale, 
de într'acolo, în ce chipd voru fi veştile dumnetale, să ni dai de ştire, 
ca să ştim şi noi păntru vita dumnitale: vei da veste (Mc) de totu ce voru 

face. Acastă puţină scrisore să fie pre dumnetale sănătoşi.
Aid dumnitale ca unu mai mied frate: Preda Stol.

Acastă puţintică scrisore cu multă cinstea să să dea întro cinstetă 
măna dumneaalui jupănului Coposd Iştfand, cumnatului şi alu m ie d  

mai mare ca und frate, cu cinstea să să curtenească.
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t  Satele ce s'au căzutu inu partea jupăneasii Stancăi, fata Predii Post., 

fecoriulu Diicului Spat. la înpărţeaala ce s'au înpărţitu cu unchiulu 

dumneaei Papa Vel Comisu Buicesculu. Noim. 1 dni, lt. 7191.
j* Satulu Vităneştii cu moşiia munţiloru pană în Plopcea şi hotariu lui 

să meargă pănă înd Vediţă, şi cu casile, cu curţile boereşti, şi cu toţi ru
mânii.

j* Moşiia de la Smărdeşteţu, cătă să va aleage, moşie stearpă, fără ru
mâni.

j* Satuld Gropşanii, cu toţi rumânii şi cu viia.
Ţ SatulC Laiulu, cu totu hotariulu şi cu rumânii şi cu viia de la Sla

tină, însă fără moşia Lucanca.

*}* Satule Ulmetule de peste tote hotariule, cu viile si cu rumânii. 
*j* Satule Şcheaii jumătate, cătă să va aleage, cu viile şi cu rumânii, 
j* Satule Urşanii dupeste tote hotariule şi cu toţii rumânii, 

t  Satule Gorăca şi cu Hoţeştii şi cu toţii rumânii, să să înparţă înO doo. 
j* Satulu Mănceştii şi Ursoia şi Flocoşanii, moşie stearpă, fără rumâni, 

aceasta să să înparţă iară înd doo.
î  Iare pentru toţi rumânii căţi sănte pentr'aceaste saate să aibă 

a să număra şi, de vore fi mai mulţi de cătu aceaia la altă plasă, să să 

înparţă înd doo, iară, de voru fi mai puţini decătu înd ceaialaltă plasă, 

vord fi mai mulţi înd ceaia plasă, să să înparţă înd doo, ca să să potri
vească, să fie totd tocma.

j* Theodosie Mitropolituld Ungrovlahiei. Costandind Cantacuzino 

bivO Veld Stol. Stepând Pit.Mojesculd(rfc). Costandind Brăncoveanuld 

Vel. Spăt.

j* Ţiganii ce s'au căzute înd partea jupăneasii Stancăi, fata Predii 
Post., fecoruld Diicului Spăt. la înpărţeala ce s'au înpărţitd cu unchiule 

dumneaei Papa Veld Comisd Buicesculd. Noim. 1 dni, lt. 7191.
*j* Mica ţăganuld, meşterd de fierd, cu ţăganca lui Chira cosătoare.
*]* Voico ţăganuld cu ţăganca lui Stoiana,cufecoriilui, Stand i Radulu 

i Samoilă, şi cu fica Dumitra, învălitd, şi cu fecoruld Chivei, Neagoe.
j* Anca ţăganca cu 3 fecori ai ei, Dumitru şi Stand, şi Călind şi cu 

fată a ei, Oprea.

j* Neagulu ţăganuld, meşterd de fieru, cu ţăganca lui Stand, cu fiiu- 

săuDumitru, cu ţăganca lui, Rada, şi cu o copilă, i Dragomird, dinu Sura, 
i Badea i Calenu.

*j* Raduld Guguld, cu ţăganca lui cositoare şi cu copila ei, Stana.
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t  Staico ţăganuliişi ţăganca tui Ioana, cu fiiu-său, Stoica, de însuraţii. 
*j* Viada ţăganca cositoare, cu fiiu-său Necula i Drăganii, şi cu 2 feate, 

Muşa i Drăgana.

*}* Rada ţăganca cu fecorii ei, Dumitru i Radulii, cu Chiriţă, cu fie-sa, 
Anca.

*{* Dobra ţăganca, cu fii-săi Văsiiu i Radul i Stroe braţ Standului 

i Dima fratele lui Muşatii.

*{* Ţiganii ce s'au căzut înii partea jupăneasii Stancăi, fata Predii 

Post., fecorulii Diicului Spăt., la înpărţeala ci s'au înpărţit cu unchiul 
dumneaei Papa Vel Comis Buicescul, Noim. 1 dni, 7191.

j- Neagulu ţiganulu, Piesa, meşterii de fieru, şi cu fii-său Dumitru, 
însuratu, cu ţăganca lui anume Rada şi cu un copil a lui, anume 

Dragomirii, neînsuratii, i Badea i Calin.
Mica ţiganulu, meşteru de fieru, cu ţiganca lui, anume Chira.

*j* Voico ţiganulu, cu ţiganca lui anume Stoiana şi cu fecoriulii iui 
anume Stanii i Radulu i Samoilu şi cu o fată a lui, anume Dumitra.

j- Radulu ţiganulii Gujulu, cu ţiganca lui anume Cătălină şi cu o 

copilă, anume Stanca.
-ţ- Stoico ţiganulu cu ţiganca lui, anume Ioana, şi cu fecoriulu lui,a- 

nurne Stoica.
-ţ- Rada ţiganca, cu fecorii ei, anume Dumitru i Radulii i Chirea, şi 

cu o fată a ei, anume Anca.
Ţ Viada ţiganca cu 2 fecori şi cu 2 feate.
-ţ Anca ţiganca cu 2 fecori şi cu o fată.
Ţ Stanciulu ţiganulii ţoanghieru, cu ţiganca lui, anume Dobra, şi cu 

frate-său, Stroe.
-ţ- Theodosie Mitropolitulti Ungrovlahiei. Costandinu Cantacuzind bivu 

Velu Stol. Costandinii Brăncoveanulii Vel Spăt.

Ţiganii cei fugiţi, 
j* Stanii Ţăncoiu.
Ţ Bucurii ţiganulii, fecoriulii Ancăi ţigăncii.
-j* Dumitru ţiganulu, fratele lui Muşatii.
Ţ lard, de să vorQ mai găsi niscai ţigani neînpărţiţi, să să înparţă 

înu doo.
*j* Theodosie Mitropolitulii Ungrovlahiei. C. Brăncoveanul Vel 

Spăt.
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j* Mlostieiu bjieiu Io RadulQ Voevodii i gspodnu pişetu gsvdami 

ţie popo Ianiu de ia clirosulu Domnie Meaie de în Cămpuiu-iungu. 
După aceia-ţi dau în ştire Domnia M ea de răndulu ceştii jupănease că

lugăriţă anume Eiisaftha, ce iăcuiaşte în sfânta mănăstire ce se cheamă 

Vaiea Mare, că au veniţii naintea Domnii Meaie de se-au jeluiţii si au 

spusu cumu au avutu neşte ţigance, anume ţiganca iu Cobanu cu o copiiă, 
aciia în ţigăniia besearecii, şi au fostu alesu ei de moşie de ia părinţii ei. 
Deci, căndu au fostu în zilele lui Alexandru Voevodu, iaru jupăneasa 

Eiisafta căiugăriţa ia au avut pără cu popii de ia sfânta beseareca Domnii 

Meaie, ce iaste mai sush scrisă pentru aceaste ţigance, şi se-au părătQ de 

faţă, şi aş'au părătd popii naintea lui Alexandru Voevodu cumu au adusu 

aceaste ţigance cu cheltuială de în Ţara Ungurească. Intr'aceaia Ale

xandru Voevodu Domnia lui au judecaţii şi au adevăritu cumii au fostu 
aceaste ţigance ale Elisaftei călugăriţa de moşie. D ec au dat ii de-au 

întorşii cheltuiala popilor, 800 de bani, şi ş'au luoatu ţigancele la mâna 

ei. larii, cându au foştii acumii în zilele Domnii Meaie, deac'ai căzut 

a fi clisiarQ besearecii, tu ai rădicaţii pără pentru aceaste ţigance şi v'aţi 

părătu de faţă naintea cinstiţiloru deregătoriloru Domnii Meaie jupanii 

Vintilă Velu Dvor., jupanu Papa Velu Log., şi v'au judecaţii să-i dai 

ţigancă pentru ţigancă şi copilă pentru copilă, căci au fostu ale ei de 

moşie. După aceaia tu nic aşa n'ai lăsatu, ce ai nevoitu pre Eiisafta că
lugăriţa, de-au juraţii la Metropolie naintea părintelui Vladichii Luca 

pre sv[ă]nta Evanghelie, cumii săntu ale ei de moşie, si încă i-ai făcutu 

şi zapisu de în măna ta, cumii i veri plăti ţigancele; apoi tu i-ai fostu 

luaţii 2 cocile de ţiganii ale Radului Post. la Balomireşti. C e  nu i-au 

foştii cu pace, ce l-au luatu alii cui au fostu. Deci, în vreame ce veri 
vedea castă carte a Domnii Meaie, iaru tu să cauţi să-i dai ţigancă pen
tru ţigancă şi copilă pentru copilă şi mai mulţii de valii să nu o porţi, 

nici să mai vie să se jeluiască a doara, că apoi veri avea si cuvinte ca să-i 

plăteşti bucatele. H HdKO A<n trbc nopgq. rcK,A,AtH.
I is. Papa Vel Log. Pis. Iul. 13 dni, 7129.
Pecete peste hârtia ruptă, monogram.

j* La alii nostru socotiţii J  bună priiatenii şi vecinii de aproape, 
jupanu Harco Martonu, prefectuşulu a bunului frate şi mai mare priia- 

tenu alu nostru jupănii Beldi Ianoşii otii Budila, pohtim de la Milosti- 

vulii totu binele înpreunâ cu bună pace şi sănătate să dăruiască dumi- 

tale şi a toată cinstita casa dumitale. A!t[a], dau în ştire dumitale cumu



4 °9 M O ŞU LE FAM ILIE I BELDY 29

au venitu acastă muiare bună de mu olatuiu dumneavoastră, anume 

Visa Oproaoe, prentru unu lucru ce ştii dumneata că au avutu cu fe- 

corulu ei. Noi n'amu ştiu tu nemicii, ce amu întrebaţii stâpănii aceii mueri 
au fat[ă] ce au fostu, menitu-s (w ) cu fecorulu aceii mueri. Şi au spusu 

stăpâna cu sufletulu ei, anume St[a]ncaa lui Hedeghiuşu Pătru, cumu au 
mersu acea fată anume M[a]ria nevastă învălită, după aceaia ia au le

pădaţii crăpa denii capii şi s'au făcutu fată cu plete şi au şi jucatu în 
horă în jocii. Lângă acasta iaru au spusu altă fată, anume iaru M[a]ria, 
care slujeşte la Nicola Pit., iaru au mărturisiţi! cumii au veniţii nevastă 

şi s'au desvâlitu şi au înblatu fată la capii ca şi alalte feate, şi alte măr
turii feate de vrăsta ei s'au găsitu de o ştiu şi o au văzutu totu aşa. Ce 

au fostu ceştii mueri bun[e] can degrabă, ce nu le-au pututu strănge- 
Iaru acastea aşa au mărturisitu, să aibă credinţă. Să fii d[u]m[nea]ta 

sănătos. Datum în Bolgarsseghben, mense iulii 4, anno 1642.
Bunii priiatenii alii dumitale Protopopii Vasilie,[o]raşu i. st. (?)

j* iy io  Maiu 31. Din poronca cinstitului protopopii Ionii dinii Câliianu 
iată c'ămu vulâtuitii în Ardiu sătulii tocma la svnta besarecă un Lâcan 
Toaderu,omiide/).o de ai, dale (Mr)cu sufletulu că popa Ionupentru pizma 

n'au tinutu rîndulu, ce şi muere lui s'au dusuîntr'alte sate de e'ufâcu  

molitvă. Uilâcan Flore, omu de 30 de ai, spuse c'au chemaţii pe popa 
Onulii să cumenece şi n'au mersu, ce o au cumenecatu elii, şi o au îngro
paţii neprohodită pe o fată, şi spuse c'au bâtutu popa Onulii pe dascălii 
si e'u slobodzitu singe. Oltun Simionu, omu de 60 de ai, spuse c'au che
maţii pe popa Onulu să cuminece, că au fostu toţi betegi în casă, şi n'au 
mersu, au dzisu că eu nu vă-sQ popă, cumenecătura îi în satu, deci vă 

cumnecaţi. Aceste toţi au spusti că pe popa Dumitru l-a adusu sătulii 
şi pe popa Onulu l-au scosu satulu cu popa Dumitru, şi spuse că casa 

ca popească o au făcutu satulu cu popa Ionulu, şi e-au araţii popa Ionulu 

acestui omii, iaru pământii sâmânatu cu grîu, şi l-au sudu:tu înnaintre 

beserecii pre Simionu de n'arii fi vruţii dereptu bunulu satului. Cim- 

panu Macavei, omu de 40 de ai, spuse c'au dzisii popa Onulii că lui 
unu-i poronceşte Câliianulu, că elii are protopopii, dară de Câliianu nu 
bagă samă, că n'are trebâ aice. Şi au dzisu că are dereptate de la fişcatoru 
în loculii dumnealui. Nim[e]şii Precupu, omii de 60 de ai, spuse că pe popa 

Dumitru l-au adusii sătulii ei toţi, cu voe lorii, n'au veniţii elu cu pu
tere, casa ce popească o au făcutu sătulii cu popa Onulu. Naculu P etre  

omu de 36, spuse cu mare obidă că ei muritii unu fecorii şi au chemaţii
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pe popa Onulă să-lă grijascâ cumu-i legea şi n'au mersu, ce l-au îngro

pată neprohodită şi l-au întrebată Nemţii este popa, este? ce nu vine; 

dacă nu vine, oi ci eu popă, şi au pusă neşte izmene prapori Nemţii şi 

au fostu merugându Urlându, şi au ţinutu fecorulă în tinda beserecii 

3 zile şi totă nu l-au prohoditii; cumenecâtura câte o lună de zile n'au 

fostu ştiidii popa unde-i, ce o au fostu purâtândii oamenii şi muerile 

de au fostu cumenecându. Suc Ionii, om ii de 60 de [a]i, spuse c'au 

chemaţii pe popa Onulu şi de io  ori să-i cumenice o fată şi n'au mersu, 

ce au muritii negrijitâ. Sabâu Costinii spuse câ e'u făcut ei muere unii 

pruncii şi au fostu fără de lege de aghe (Mir) săptămână. Flore Ionii, omii 

de 40 de ai, spuse câ e'u muritii muere, au adusă dascalulii cumenecâ

tura, dinii satii, de şi-au cumnecatii. Rusu Ionii, omă de 33 de ai, 
spuse c'au bâtutu popa Onulu pe dăscălii de l-a foştii acoperiţii singele 

şi 1-ao scosii elii de la popa. Chira Onulii, omu de 30 de ai, spuse c'au 

dzisu popa Onulu să-şi grijascâ sătulii popă, câ elii este harnicii de a 

trăicie-unde. Bucurii Gavrilii spuse că şi ce[i] mai susu. Vlase Simionii 

spuse, omii de 32, spuse şi elii ca şi cee. Radu Marculii încă spuse câ 

l-a chemată să-i cumine[ce] o fâtâ, şi n'au meriisu, ce o au cumnecatii 

unu omu. Vânzariu Pâtru, omii de 38 de ai, încâ spuse ca şi ceelalţi. 
Rus Chira, omii de 43 de ai, spuse c'au chemat pe popa să cumenece 

c'au fostu 3 prunci betegi, şi n'au mersu, ce i-au cumenecatu omulu 

şi cumenecâtura au adusii dinu satii, nu de la popa. Belenu Ionii încâ 

spuse ca şi ceelalţi. Pentru rânduiţi casei ceii popeştii satulu totu au mâr. 

turisitii câ o au făcuţii sătulii, fiidă popa Onulii acole, au agutat şi elu 

câte oarece. Mâlâşanii Pâtru, omii de —  (rupt), spusecâ, şâdzându elii la 

curte, c'au foştii deregâtorii, au vădzută pe popa Onulii mergândiicâtrâ 

pădure şi o muere, Dâlmâ Petresi, s'au făcut cum... mâna o vacă re în 

susii şi au mersu de s'au tâlnită cu popa, apoi au veniţii popa pe Unii 

locii, e pe alţii locu, şi spuse cândii popa de la unii soborii au tâlnitu 

o muere în fânaţâ şi o au rugucită şi au strigat muere în satii de au zişii 

c'au făcut cum ti nu să cade. Pânte Ionesă încâ spuse aşa. Bâtâşanii Petresi 

spuse ca şi cealatâ. Pentru popa Dumitru au mărturisită totu sătulă 

câ l-au adusă ei să le cie popă.
Noi mai micii săborului amă scrisă cum ă au dată cu sufletele popa 

Costină dină Ţagă şi popa Grigoraşă dină Stupini.
*{* In mâna cinstitului protopopă Ionă Câliianulă cu sănătate să să dee.

(O socoteală în horgoşi şi potori.)






